

普賢行願品講記二(十四)

自立法師 講
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

乙二 稱讚如來

於一塵中塵數佛，各處菩薩衆會中；無盡法界塵亦然，深信諸佛皆充滿。各以一切音聲海，普出無盡妙言辭，盡於未來一切劫，讚佛甚深功德海。

這兩首是稱讚如來的重頌。

前面的禮敬諸佛，著重在清淨身業；這裡的稱讚如來，重點於清淨口業。比較起來，最顯明又容易使人看見的，固然是身業，但是能夠表達心思，而又啓發他人悟解的，不得不說是口業，所以，特別以清淨的語業稱讚如來。

為什麼要稱讚佛？原因是對佛的深信。佛的數量很多，稱為諸佛。多到什麼程度？經中告訴我們：在一粒微塵中，有好像把一切世界化成極微塵數目那麼多的佛，他們各各安處在諸大菩薩圍繞著的衆會中。不但這樣，所有無窮無盡的法界，也都化成爲微塵數目的世界，實在沒有辦法估計出究竟有多少。但是在我的內心深處

，確實相信在每一粒微塵裡面，充滿諸佛。

接著，說到能讚佛的方式是什麼？由於我深信諸佛充滿了盡虛空偏法界，就在每一尊佛前，發出自己的音聲，來稱讚諸佛的功德。因爲稱讚的佛衆多，我的聲音匯合起來，形成爲一股雄壯響亮的音聲海，普遍地發出無窮無盡的微妙辭句來讚佛。這一舉動，不是短時間的，而是盡於未來一切劫這麼長久，讚美佛非常廣大，無量無邊的殊勝功德。

佛的功德極爲深廣，不能用數目來統計，所以用「海」作爲譬喻。

乙三 廣修供養

以諸最勝妙華鬘，伎樂、塗香及金蓋，如是最勝莊嚴具，我以供養諸如來。最勝衣服、最勝香、末香、燒香與燈燭，一一皆如妙高聚，我悉供養諸如來。我以廣大勝解心，深信一切三世佛，悉以普賢行願力，普供養諸如來。

這是廣修供養的重頌。

我用衆多最好（勝）最美妙的華鬘，以及各種伎藝、音樂，還有塗香和金蓋等，這些最殊勝最微妙的莊嚴用具，全部拿來供養一切如來。另外還有：最好看、最柔軟的衣服、最殊勝上妙的香、末香、燒香和燈燭等等，如果把這些供品堆積起來，每一種都好像須彌山那麼高大，我都拿來供養一切佛。

同時，在我現前的一念心中，把一切世界，化成無量無邊的微塵，每一顆微塵，都收盡無量無邊的世界，這種重重無盡的廣大世界相，不是一般人所能夠理解的，我已理解到了，可說是一種勝解。因為這樣，深信三世的一切佛，都在重重無盡的微塵世界裡頭，而且由於普賢菩薩的大行大願和大威神力的支持，作爲我供養的原動力，我才能夠普遍地供養十方三世一切如來。

這樣的供養，顯示了三種殊勝：第一、以深信勝解心供養，是供養心殊勝。第二、以最勝最妙的物品供養，是供養具殊勝。第三、以諸佛作爲供養的對象，是供養境界殊勝。

乙四 懺悔業障

我昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，從身語意之所生，

這是隨喜功德大願的重頌。

一切我今皆懺悔。

這一首是懺悔業障大願的重頌。

衆生在生死輪迴之中，所造的一切業，有善的也有惡的，比較起來，作善業少而作惡業多，如果要懺悔，當然所懺悔的對象一定是惡業。修習普賢行願的人說：我在過去（往昔）所造的惡業，實在是多得不得了，假使這些惡業有體相，把它堆積起來的話，盡虛空都容納不下的。這究竟是怎樣造成的？都是從無始以來，受到貪、瞋、癡三毒煩惱所驅使，藉著身語意三業發動出來的。所以造惡業，三毒是根源，三業是工具。這根源不是現在才有的，而是無始以來就有了，因此由它造成的是惡業，也是無始就有的。

從無始到現在，所造作的一切惡業，雖然沒有體相，卻存在著一股強大的力量，使你感受苦果，而且還會障礙你修道。你既然要向佛果前進，現在必須把一切惡業，都要懺悔得乾乾淨淨，不要使它作爲修道的障礙。

乙五 隨喜功德

十方一切諸衆生，二乘有學及無學，一切如來與菩薩，所有功德皆隨喜。

這是隨喜功德大願的重頌。

十方世界所有的衆生、所有的二乘人，不論是有學

或者是無學的，他們都各自具有功德；一切如來和所有的菩薩，更具有殊勝的功德。一切聖凡所有的功德，我

雖然不能像他們這樣地修集，但我不障礙、不嫉妒他們

，反而要深深愜意地隨喜，決不含有絲毫勉強的成份。

總之，所要隨喜的範圍非常廣大，十法界的聖人與凡夫，所有的功德，沒有不在隨喜之中。

己六 請轉法輪

十方所有世間燈，最初成就菩提者，我今一切皆勸請，轉於無上妙法輪。

這是請轉法輪的重頌。

世間燈，是佛的德號之一。燈有破除黑暗的功能，那裡有了燈光的照耀，那裡的黑暗就消除。佛在世間，猶如一盞明燈，能夠滅除衆生內心的無明黑暗，給衆生帶來了光明和希望，所以稱爲世間燈。

在十方的佛爲數很多，剛剛成佛的時候，是所要勸請的對象。好像釋迦牟尼佛，在菩提樹下最初成就菩提（成道），爲了衆生難得有聞法，接受真理的機會，就應該請佛轉法輪，不是等到已經成佛很久了才要請。

爲了衆生的緣故，我現在誠心誠意地勸請一切佛，

轉無上微妙的法輪，教化衆生，使他們可以體悟眞理，能夠離苦得樂，這是請轉法輪唯一的目的。

己七 請佛住世

諸佛若欲示涅槃，我悉志誠而勸請，唯願久住刹塵劫，利樂一切諸衆生。

這是請佛住世的重頌。

涅槃：約廣義說，是無住涅槃，就是諸佛無時無刻不在涅槃當中，也就是平常所說的用而常寂。約狹義說，諸佛住世的時間久了，所要教化的衆生，都已經作了得度的因緣，他認爲在世間的任務已完成，也會示現入於涅槃的。

我對於這些將要入涅槃的佛，都以最至誠懇切的心和態度，祈求勸請他們不要入於涅槃，唯一的心願是希望他們能夠常住世間，經過塵剎劫數那麼久的時間，做利樂一切衆生的事情。

諸佛接受勸請不入涅槃，就好像薪火已經燃燒完了，有人再增添木柴，火就相續下去。這也是諸佛由於大悲心的驅使，不斷地爲衆生說法，使一切衆生，都能聽到微妙的佛法，進一步依著佛法的指示去修，終於達到了脫生死，成就無上菩提的最大利益，這是請諸佛住世

的心意。

己八 頌後三願

庚一 合頌三願

所有禮讚供養福，請佛住世轉法輪，隨喜懺悔諸善根，
迴向衆生及佛道。

以上的偈頌，是把十大願王的前七大願逐個分別重
頌，後面的三大願，卻是合起來重頌的。

所有禮讚供養福，請佛住世轉法輪，隨喜懺悔諸善
根三句，總列出前面所說七大願王的功德，含蓋了：禮
敬諸佛及稱讚如來的功德；廣修供養的福德；請佛住世
、請轉法輪、隨喜功德、懺悔業障等善根，我（修普賢
行的人）現在全部迴向給一切衆生，以及無上的佛道，
使大家都得到善根功德，早日成就佛果。

迴向給衆生，是屬於迴自向他；迴向佛道，是屬於
迴因向果。修各種功德善根，要是不迴向，只能得到人
天福報，或者二乘小果的利益。

我隨一切如來學，修習普賢圓滿行；供養過去諸如來，
及與現在十方佛。未來一切天人師，一切意樂皆圓滿，
我願普隨三世學，速得成就大菩提。

這是常隨佛學的重頌。

一個發菩提心、修菩薩道的行者，要隨從十方三世
，一切如來修學佛法，主要的目的，是爲了跟隨諸佛，
修習普賢菩薩種種圓滿的行願，像普賢菩薩圓滿完成十
大行願一樣。同時，更效法普賢菩薩的精神，供養過去
、以及現在十方一切佛，還有未來的一切天人師（佛的
十種德號之一）。這樣隨諸佛學習，目的就是要獲得一
切內心的要求（意樂），使自身和衆生的意樂都能實現
，也就是充滿諸佛的意樂。這三方面都得到圓滿意樂，
就是善於學佛。

供養十方三世一切佛，是爲了求取福德，可是，如
果以成佛爲目標的話，福德與智慧必須具備才行，因此
還要發願，普遍地跟隨過去、現在、未來三世一切佛學
習，以期求得大智慧，才能迅速地達到無上的大菩提，
也就是成佛。

壬二 恒順眾生

辛一 常隨佛學

所有十方一切刹，廣大清淨妙莊嚴，衆會圍繞諸如來，

悉在菩提樹王下。十方所有諸衆生，願離憂患常安樂，獲得甚深正法利，滅除煩惱盡無餘。

這是恆順衆生大願的重頌。

發心行菩薩道的人，希望成佛，凡是自利利他的法門都要修學，應該真正做到利益衆生。首先，必須恆順衆生。在前面長行中，恆順衆生的意義和方法，已經說得很清楚了，這裡，只是簡單地再提一下。

在十方一切世界，諸佛所居住的國土，極爲遼闊廣大、清淨和微妙莊嚴的，這是形容依報的國土，所具備的功德。依佛法說，十方世界中，每一個世界，都有佛出現教化衆生的。佛是法王，在各種各樣的法會裡面，都有廣大的群衆圍繞著他，人數總是成千上萬，甚至無量無邊的，大家一心恭敬聽佛說法。所以，有的經中稱爲廣大法會，也就是衆會，表示法會的種類很多，都是在菩提樹王的下面。

菩提樹王不論是怎樣高大茂盛，它的腳下一定還有根，這就是一切衆生，所以佛在修持成就之前，或者證道以後，一定以衆生作爲他的基層。菩提樹王的根，如果得到大悲水的灌溉滋潤，就會開菩提花，最後完成佛陀的果報，所以能夠使大衆獲得利益的是至尊佛陀。

普賢行者，發願所恆順的是，十方所有的衆生，他

們由於所親近的佛很多，獲得的利益當然也不少，歸納起來，不外有四類：

一、離憂患：一個人的生命歷程中，始終是在憂患中過著非常痛苦的日子，所以，沒有衆生不迫切地希求遠離各種憂患，這唯有親近佛陀才能實現。

二、常安樂：衆生所希求的是，常常獲得身心安樂自在，而不是短暫一時的，這也只有從親近諸佛才能得到。

三、獲得正法的利益：親近諸佛目的是爲了聽聞正法，驅除錯亂不正確的思想，依著正法去實踐，不再爲錯誤的思想或相似法所迷惑，就是得到正法的利益。

四、滅除煩惱：衆生由於大悲法水的滋潤，就會把熾盛的煩惱火焰，逐漸撲滅，最後乾乾淨淨，沒有一絲一毫剩餘下來的，到了這種程度，必定可以遠離生死，得到解脫。

總之，普賢行者，恆順衆生的用意，是使他們脫離煩惱，得到大自在，將來一定會在菩提樹王座下成佛，得到廣大、清淨莊嚴的菩薩衆圍繞著他，好像是衆星拱月。這裡，月亮猶如佛高居在空中，群星好比大菩薩衆團團圍繞著佛。

壬三 普皆迴向

癸一 別發十願

子一 護法願

我爲菩提修行時，一切趣中成宿命；常得出家持淨戒，無垢無破無穿漏。天、龍、夜叉、鳩槃荼，乃至人與非人等，所有一切衆生語，悉以諸音而說法。

從這頌文開始，都是重頌普皆迴向這一大願的。在前面的長行，普皆迴向屬於十大行願的最後一個大願，在這裡重頌中，再另外發了其他的十大願。

這裡的兩首頌文，是普皆迴向的第一願，叫做護法願。如來正法對於衆，有很大的利益，當然希望能夠不斷地弘揚、不斷地流傳下去。如果對正法加以護持，說法流通，令正法久住在世間，就是護法的實際表現。

在《十地經》十大願中的第二受持願，也說到：「願受一切佛法輪，願攝一切佛菩提，願持一切諸佛法。」受持佛法，就是護持佛法，目的是爲了修行菩提，自利利他。所以經文說：「我爲菩提修行時，」這裡的菩提，是指最高無上的佛果菩提。不論是出家或是在家學佛，爲了將來能夠成佛，現在就應當修菩薩行。

修菩薩行，必須經過多生累劫的長期時間，才能成就無上菩提。要想長時間在各趣當中，護持自己所修持的佛法不會忘記失掉，首先應該修得宿命智，就是一世

又一世地在一切趣中流轉時，運用所修成的宿命智，知道以前生生世世曾經做過的事。一旦轉生到人趣的時候，能夠回顧過去的經歷，深深地感覺到唯有常常出家修行淨戒，才能生長在人天殊勝的種族，不再墮入三途惡趣。縱使爲了度化而入三惡趣中，更需要有宿命智，才會清楚在各趣中的活動事實。
(未完待續)

圓融文教基金會甄選佛教論文通告

一、對象：國內外各大專院校及佛學院在學學生（含博士、碩士班）。

二、辦法：入選文章每篇各得新台幣三仟元、伍仟元、壹萬元之獎學金。

三、題目：論菩薩道的行持。

四：字數：限五千字左右。

五、主旨：本會創辦人天機法師慈心悲願，爲弘揚純正佛法，福慧雙修、解行並重，肯定人間的價值，以莊嚴佛國、成熟無量有情，暨紀念圓融法師一生爲培育教化之精神。

六、期限：即日起至九月三十日止，外埠以郵戳爲憑，逾期恕不受理。

七、E-mail: magazin@ms42.hinet.net

八、電話：○九三七一六九九一五五七（地穆法師）